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A távvezetékek kábelei általában egymáshoz illeszkedő alumínium (esetenként réz) szegmensekből épülnek
fel, de a hagyományos kábelekben a teherhordó központi elem acél, amely el van szigetelve a külső vezeték
burkolattól. A cikkben ismertetett megoldás ezt a központi acél elemet cseréli ki szénszál alapú kompozitra,
amelyet pultrúziós módszerrel állítanak elő. A pultrúzió során az erősítő szálköteget (amely lehet üvegszál
vagy szénszál) gyantával impregnálják, a gyantafölösleget egy szorosan illeszkedő szerszám segítségével ki-
préselik a szálak közül, majd az így kapott impregnált profilt, rudat, vagy csövet egy megfelelő kemencében
kitérhálósítják.

A pultrudált termékek húzással szemben nagy ellen-
állást mutatnak, ezért is alkalmasak az acél kiváltására
ebben az alkalmazásban – és jelentősen könnyebbek az
acélnál.

Az Epsilon Composite (Franciaország) szénszál-
pultrudáló cég a japán Toray Industries európai leány-
vállalata, a Toray Carbon Fibers Europe (Franciaor-
szág) együtt fejlesztette ki a HVCRC® márkanevű
távvezeték kábelt, amelyet 15 éve folyamatosan vezetnek
be a villamosipari elosztó rendszerekbe. A nagy teljesít-
ményű, nagy hőállóságú, kis belógást mutató, Torayca
szénszálakra építő HVCRC® termékeket 2010-ben enge-
délyezték, és azóta számos projektben alkalmazták. Az
új megoldással a hagyományos, acél-erősített kábelekhez
képest a már meglevő távvezetékek áramszállító kapaci-
tása megduplázható. Ez jóval olcsóbb és gyorsabb meg-
oldást kínál, mint egy új távvezeték megépítése. Az
áramszállító kapacitás növelése a klímacélok teljesítésé-
hez is szükséges, amellyel a szétszórtan elhelyezkedő
megújuló energiaforrásokból származó energiát eljuttat-
ják a felhasználókhoz. A HVCRC® kábelekkel 30%-kal
csökkenthető a veszteség, javul a hálózat stabilitása rend-
kívüli időjárási események esetén is és csökken a tűz -
esetek veszélye is.

Az Epsilon Composite már több ezer kilométer ká-
belt helyezett üzembe Ázsiában, Afrikában, Európában és Amerikában. Az egyik legfrissebb fejlemény a hol-
landiai TenneT cég projektje, amely 2030-ig egy 400 kV-os távvezetéket tervez ezzel a technológiával. Ebben
a tenderben az Epsilon Composite társvállalkozói a  Nexans és a DeAngeli Prodotti. A tenderkiírás része
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1. ábra. Egy pultrudáló sor képe.

2. ábra. A HVCRC® kábel szerkezete, középen a szénszál
tartalmú, pultrudált tartókábellel.



volt a villamos veszteség és az üvegház gázok minimalizlása is a gyártás során és el kellett végezni egy pontos
élettartam analízist (LCA) is a beruházás egész élettartamára nézve.
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